



找记者上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2021年9月5日

星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编组
版
怀刘森

“死亡之组”差可拟 未若男篮逆风起

男篮世预赛中国队遭遇日、澳两队，能否杀出重围？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯子涵

打眼一瞧 风雨飘摇

亚洲区实力强劲的两支队伍与中国男篮共同被分在B组，乍看之下，确实有些“死亡之组”的味道。

澳大利亚队目前排名世界第三，在亚洲区一枝独秀，是中国男篮最大的敌人。在奥运会前的热身赛中，澳大利亚队让号称“梦之队”的美国男篮吞下败果。而在此前举行的东京奥运会上，澳大利亚队获得一枚铜牌，足以证明他们的实力。尽管米尔斯、英格尔斯和本·西蒙斯等明星球员可能因征战NBA缺席世预赛，可即使是二队出战的“袋鼠军团”，实力同样不容小觑。2017年男篮亚洲杯，正是澳大利亚二队一路横扫对手拿到冠军。因此以中国队目前的纸面实力，保守估计难以与对手抗衡。

日本队是近几年篮球发展最快的亚洲国家，同时也是中国男篮在11月25日即将迎战的第一个对手。众所周知，日本男篮近年来通过归化和本国培养等方式，发掘了许多有实力的球员，包括征战NBA的八村塁、渡边雄太，以及效力在澳大利亚联赛的马场雄大等人。此前亚洲杯预选赛中，中国男篮双杀日本队，但那场比赛日本队三名主力球员完全缺席。即便如此，在双方的第二场较量中，日本队还是完全压制住了中国男篮。好在中国男篮依靠赵继伟和周琦的出色表现，最终逆转取胜。所以首战日本，中国男篮绝不能掉以轻心。

相对而言，中国台北队的整体实力偏弱，实力也不及从前，不过队中陈盈骏、林庭谦、胡珑贸、林韦翰和吴永盛都是CBA的老面孔，对中国男篮十分熟悉。更有消息称，中国台北男篮想要通过归化球员的方式进行补强，已经初步谈妥了人选，目前正在办理手续。

定睛再看 希望无限

虽然小组内有两支强队虎视眈眈，但通过出线规则和球队状况来看，中国男篮不仅小组出线不是问题，甚至有机会拿到小组第二的名次。

2023年世界杯亚洲区预选赛的比赛，共有16支球队参加，被分为4个小组，首轮每个小组前三名共计12支球队晋级第二轮预选赛。第二阶段合并成两个大组，每组6支队，且第一阶段的积分带入本阶段，每组前三晋级。此外，所有的预选赛均采用主客场赛制。值得注意的是，本届男篮世界杯由日本、菲律宾、印度尼西亚三国联合举办，其中东道主日本队和菲律宾队已经获得直通世界杯正赛的资格，不占用出线名额，而印度尼西亚队需要在2022年7月进行的亚洲杯中获得前八名才能直通世界杯正赛，如果他们成功杀入前八，也不占用晋级名额。

小组内，由于作为东道主之一的日本队已经自动获得了世界杯决赛圈的参赛资格，届时他们很有可能会以锻炼队伍为主。加上八村塁和渡边雄太或将代表NBA球队出战无法回归，也让中国男篮取胜的机会增加了不少。所以中国男篮可以冲击第一阶段的小组第二，并争取把该赢的比赛都拿下。

在面对澳大利亚队时，中国队还是要以学习的心态为主。毕竟“袋鼠军团”无论从球员整体能力还是身体天赋来看，亚洲没有任何

北京时间8月31日，2023年男篮世界杯预选赛亚洲区抽签结果揭晓，作为第三档球队，中国男篮和日本队、澳大利亚队、中国台北队分在了同一小组。两年前的世界杯，中国男篮在家门口失去直通东京奥运会资格的阵痛仍未散去，两年后他们又将重新出发。比赛将于11月份举行，而这也关系到中国男篮能否有机会获得2024年巴黎奥运会的入场券。



中国男篮誓要洗刷耻辱。IC photo

一支球队能够抵挡。

目前来看，中国男篮只要战胜中国台北队便可以确保晋级资格。实力方面，中国台北队早已不是那支由林志杰巅峰时期率领的队伍了。在亚洲杯预选赛附加赛上，中国台北队中效力CBA的三位球员陈盈骏、林庭谦、林韦翰是球队晋级的保证，但依旧可以看出，球队内线的问题非常严重。而中国队本身一大优势便是有多位高点队员，只要能够在进攻端做到高举高打，坚决去攻击对手的内线，用高点去造成杀伤，中国男篮拿下中国台北队，两战全胜出线几乎不存在变数。

相对而言，第二阶段才是面临

考验的时刻，中国男篮首先要看小组赛情况，还要牵扯到印度尼西亚能否获得晋级资格问题，不过现在考虑这些还为时尚早。

赛期撞车 怎样调和

根据赛程，本次世界杯预选赛由6个窗口期组成，历时15个月，每个窗口期持续9天。前三个窗口期为小组赛的比赛，其中，在正常情况下第一、二、五、六窗口期都会和CBA赛季冲突。此外，由于世预赛采用主场客制，对球员防疫也是一个考验。

目前，中国男篮在第一阶段的比赛时间已经出炉，将从2021年11

月一直延续到2022年7月。由于2021—2022赛季的CBA比赛将在10月份开战，此前的消息显示是10月16日到明年5月28日结束。如此一来，中国男篮前4场世预赛将与新赛季CBA赛程“撞车”。

不过根据篮球记者贾磊报道，CBA新赛季将采用赛会制，并设立窗口期，将比赛分段进行。这样可以给国家队留出备战和比赛的时间，同时也能够让参赛人员在赛会制的情况下获得休息，避免所有人都长时间在封闭环境下参赛。如此一来，中国男篮派出最强阵容出战第一阶段应该不成问题。

真正艰难的是在2022年8月下旬的第二阶段预选赛。届时，每一场比赛对于中国男篮都非常重要。2022年杭州亚运会将会在9月10日开幕，本土作战的中国男篮志在卫冕，一旦世预赛有客场的比赛，中国男篮就不得不再次飞往海外，舟车劳顿，对球员的精力是一项极大考验。

此外，中国男篮还需要面临疫情的影响。首先，防疫政策下，中国男篮大概率不会在本土迎战任何对手，也就是说，中国男篮或许会效仿男足的做法，选择一个“海外主场”。

其次，一旦中国男篮球员去海外参赛，那么当球员们回国后，需要进行21天的隔离。因此，一个国际篮联窗口期，男篮回国往返隔离时间相当于一个月。隔离期间，各项正常训练难以继续，对于他们的身心健康来说，都是很大的挑战。

主力复出 不肯言输

中国男篮现在没有轻视对手的空间，所以每一场比赛都需要全力以赴。如果印度尼西亚获得世界杯参赛资格，那么亚洲区就只剩下5个名额，考虑到还有澳大利亚、新西兰、伊朗、韩国等队，留给中国男篮试错的空间是有限的。因此，无论是争夺参赛资格的主动权，还是洗刷上届世界杯的耻辱，中国男篮都需要用最好的状态去迎接比赛。

2019年的世界杯，是中国男篮不堪回首的往事。中国队连续输给波兰队和委内瑞拉队，没能小组出线。虽然击败了韩国队，但此后又负于尼日利亚队，在家门口失去了直接晋级奥运会的机会，而且无缘16强，也创造了队史参加该项赛事(包括前身世锦赛)的最差战绩。

知耻而后勇，本届世预赛，是中国男篮重新证明自己的良机。在经历了主力伤病的困扰后，中国男篮也迎来了好消息。此前易建联因伤休养了一个赛季，如今有望复出。近日，作为广东队主教练的杜锋在接受当地媒体采访时透露：“易建联的康复是非常不错的。他目前已经与全队进行对抗训练了，新赛季复出应该没有问题。”作为中国男篮的定海神针，易建联如果能够随队出征，杜锋乃至中国队都会心中有底。而最近身在风口浪尖的周琦虽然单方面宣布不参加下赛季的CBA比赛，但大概率还是会接受国家队的比赛任务。不过他似乎是中国男篮的“X因素”，没有CBA的锻炼，他还能否延续亚预赛时对阵日本队的强劲势头？此外，王哲林、胡金秋和郭艾伦也将全部回归国家队，赵睿和胡明轩也有机会在国际大赛上证明自己。这次世界杯预选赛对主帅杜锋将是一个很大的考验，在全主力出战的情况下如何带领中国男篮杀出重围，重返奥运会，杜锋的战术安排至关重要。